

## 陕西蒲城土布床单走向产业化

严家民;小平

陕西省蒲城县荆姚镇许家庄三秦农妇织绣手工艺品协会,以传统手工艺为基础,以优质棉花为原料,组织千余户农村妇女生产的土布床单等系列产品,以新颖美观,质地厚实,富有弹性,透气吸汗,肤感舒适,受到广大消费者的欢迎,产品不但销往北京、上海、天津、兰州和西安等地,还出口到美国、法国、加拿大和日本等国家。

据介绍,许家庄的土布工艺生产有着悠久的历史。2000年,这个村就成立了三秦农妇织绣手工艺品协会,注册了“农妇”牌商标,并采取“协会+农户”的形式,组建了渭北最大的传统土布生产基地。同时,蒲城县妇联通过国际计划项目出资12万元,帮助许家庄购置了100台传统高头木制织布机。许家庄还和西安、咸阳、兰州、北京、天津等地客商建立了长期的供货关系,礼品化包装也为传统土布拓宽了市场,一些国外朋友专程来这里购买纯棉土布床单。

随着土布床单生产规模的扩大,目前加入协会的农户已达400多户。协作户也从许家庄扩展到东兴、钟家、朱雷等村,产品已由单一的床单发展到色织彩格布、装饰床毯、桌布、床罩、枕套、纯棉内衣等10多个品种。从事土布生产的协作户仅此一项年收入就可达到5000元以上。记者11月5日在蒲城县和许家庄采访时看到,由于当前“农妇”牌土布系列产品不能满足市场的需要,许家庄已聘请华山床单厂的工程技术人员,正在为协会改装一个小型的落纬整经机,将极大地提高当地纱线的整经能力。同时,为了做大做强“农妇”牌土布系列产品,许家庄还在邻近的华阴县选定了有一个有土布加工传统的村作为“农妇”牌产品的加工基地。通过采取以上措施,可以使土布产品的产质量都有一个较大的提高,以不断满足消费者的需要。